

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

—o—
 Imprenta Balear.
 PALMA. Rullan, hermanos.
 Garcia.
 MAHON. Orfila. (D. Dom.)
 IVIZA. Cabot.

Salen todos los dias, excepto los sábados, (ahora los domingos.)

EL BALEAR,

PERIODICO DE LA TARDE.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

—o—
 Por un mes.
 En Mallorca. 8. rs.
 En Menorca é Iviza 10 rs.
 franco de porte.
 En los demas puntos del Reino, id. id. 12 rs.
 Cada número suelto. 1 ct.

PALMA.—SÁBADO 29 DE JULIO DE 1848.

Noticias extranjeras.

AUSTRIA.

Viena 10 de julio.

Dase por cierto que la cuestion de Italia ha provocado un cambio de gabinete.

— El gobierno envia todas las tropas disponibles en Lombardia.

— Dicese que Radetzki debe pasar el Pó para hacer una poderosa diversion, á fin de hacer abandonar á Carlos Alberto su posicion fortificada entre el Adige y Mincio.

— El gobierno ha decretado una leva estraordinaria, la cual comprende á los jóvenes de 19 á 26 años: la sola ciudad de Viena debe dar 900 reclutas, y por consiguiente uno sobre 45 batallones: á la artilleria le tocarán 15,000 reclutas.

— Léese en la Gaceta de Ausburgo de 12 del corriente:

Bucharet 27 de junio.

«El gobierno provisional ha remitido una nota á los consules de Francia, Austria y Prusia, la cual tiene por objeto solicitar su intervencion en el caso en que la constitucion que juró observar el príncipe Bibesco fuese atacada.»

— Segun el Corresponsal de Hamburgo la cuestion de los ducados alemanes de Sleswig-Holstein no está todavía resuelta, no obstante de haberse firmado un armisticio: los alemanes no están satisfechos de las condiciones de dicho armisticio, las cuales consideran muy vergonzosas para ellos.

— Léese en la Gaceta de Breslau de 12 del corriente.

Las cartas de Bucharet del 2 son satisfactorias: el gobierno provisional y la guardia nacional gozan de la confianza pública, y no se teme reaccion alguna á favor del príncipe Bibesco ni invasion alguna de los rusos.

— Las cartas de Jassy (Moldavia) de 1.º del corriente

FOLLETIN.

INVENCION DE LOS TELEGRAFOS ELECTRICOS.

Feliz fué sin duda el pensamiento de emplear la electricidad para el mas perfecto servicio de los telégrafos. En efecto, estos no podian transmitir los avisos y noticias de un modo que apenas el hombre podia llegar á desear ni imagiuar, de un modo que puede decirse instantáneo, sin hacer uso de un agente tan prodigioso como es la electricidad, capaz de producir unos movimientos de transmision igualmente instantáneos. El fluido eléctrico que da al rayo su velocidad proverbial, habia tambien de dar una velocidad extraordinaria por medio de sus rapidísimas corrientes á los movimientos que se quisiesen verificar desde unos lugares á otros, aun los mas distantes; y sujetando estos movimientos á producir unos determinados signos, por medio de estos se habian de obtener indispensablemente unas comunicaciones tan rápidas y tan prontas que habian de asombrarnos por su portentosa rapidez y prontitud.

Hace unos pocos años que se ha puesto en ejecucion fuera de España este tan útil como admirable pensamiento, y se han establecido telégrafos eléctricos en diferentes países de Europa y América, siendo ya algunas las líneas de los mismos que comunican con la mas asombrosa prontitud los avisos y noticias desde un punto determinado á otro mas ó menos distante al que quieran comunicarse.

te no hacen mencion alguna de la entrada de los rusos en los principados

— El cólera causa muchos estragos en Jassy, y es muy mortífero.

— El general en jefe del ejército austriaco en Italia ha recibido un refuerzo de 9 regimientos.

INGLATERRA.

Londres 15 de julio.

— Segun el Standard de hoy los asuntos de Francia no han cesado de ejercer en la bolsa una influencia muy seria, es de suponer continuará mientras que los franceses se abstengan de intervenir en los asuntos de sus vecinos.

— De Birmingham escriben el 15 al Morning-Herald, que á consecuencia de la deplorable situacion del comercio, los fabricantes sufren mucho: muchos centenares de obreros se ven privados de todos los medios ordinarios de subsistencia, por cuyo motivo no se piensa sino en emigrar y todas las miradas se dirigen á América: los agentes encargados de la emigracion han declarado no poder atender á tantas peticiones. Si pudiesen encontrarse medios fáciles de transporte la poblacion de Birmingham disminuiria en pocos dias de 20,000 habitantes.

FRANCIA.

Paris 16 de julio.

Se han hecho numerosas prisiones esta noche última, de las cuales algunas parece aclararán algunos hechos hasta ahora oscuros acerca del atentado de 15 de mayo é insurreccion de junio.

— Parece que la autoridad se ha apoderado de muchas armas y picas en el departamento del Lot-et-Garonna.

— Las cartas de Belcaire anuncian que la feria se presentaba mas brillante y concurrida de lo que se habia creído, y que las ventas eran bastante considerables.

— Parece que la academia francesa trata de presen-

Todo el mundo aplaude esta singular invencion, y todo el mundo admira el atrevido perspicaz ingenio que fué el primero en concebir tan feliz idea; pero pocos saben, aun entre nosotros, que medio siglo antes de haber los ingleses y demas extranjeros pensado en la ejecucion de los telégrafos electricos, ya los habia concebido, propuesto, explicado y aun ejecutado con el mas feliz éxito un sabio español, no en un rincon oscuro de su casa, sino en una plena academia científica primero, y despues en la corte de España, delante del mismo monarca.

Este español fué el esclarecido Dr. D. Francisco Salvá, natural de Barcelona, médico honorario de la real Cámara primer catedrático del real estudio clínico de aquella ciudad, y autor bien conocido por sus muchas y excelentes obras médicas. No dejaron de hablar de su telégrafo eléctrico los periódicos de la época, y aunque se olvidase despues por mucho tiempo, como se acostumbra demasiado entre nosotros, en 1832 el Dr. D. Felix Janer volvió á dar noticia de este precioso invento en su *Elogio histórico del Dr. Salvá*, leído á la real academia de Medicina y Cirujía de Barcelona, y publicado de acuerdo de la misma, diciendo: «Salvá inventó un telégrafo eléctrico, teniendo la bella idea de aplicar la electricidad á la telegrafia, idea que comunicó á la real academia de Ciencias Naturales y Artes de Barcelona, en una memoria leida en una de sus sesiones, y aun despues al señor ministro de Estado, que, segun se publicó en los periódicos de 1797, quedó plenamente satisfecho de la sencillez y efectos rápidos de la máquina compuesta al intento, habiendo el

tar en concurso para el premio de poesia, la muerte del venerable arzobispo de Paris,

— El general Cavaignac, jefe del poder ejecutivo ha tenido una larga conferencia con lord Mornington, miembro de la cámara de los lores y sobrino de Wellington, dicho lord declaró que la Francia podia contar con la certeza de vivir en paz y buena armonia con la nacion inglesa.

— El 16 por la mañana debian salir de Paris los restos mortales de Chateaubriand para Saint Maló, patria del ilustre escritor: en su sepulcro, segun la voluntad del difunto, no habrá inscripcion alguna y si solo una pequeña cruz de hierro: «Esto bastará, decía, para manifestar que allí descansan los restos mortales de un cristiano.»

— El ex-infante de España D. Enrique ha llegado á Tolosa procedente de Paris.

— Ha sido remitida á la Asamblea una esposicion revestida de numerosas firmas de comerciantes y obreros del arrabal de S. Antonio, en la cual manifiestan el laudable y digno comportamiento de un eclesiástico llamado Boux, durante los dias de la insurreccion de junio. Los insurgentes habian formado el proyecto de incendiar aquel arrabal en caso de ser vencidos.

Numerosas materias inflamables habian sido amontonadas en los almacenes de la Belle-Fermiere para llevar á cabo este plan infernal: el incendio debia principiar en aquel punto para que los soldados al entrar en el arrabal referido fuesen envueltos por las llamas: dicho eclesiástico no sin grave peligro y merced á su valor heroico, impidió que los insurgentes llevasen á ejecucion este plan horroroso. Dicho eclesiástico contribuyó poderosamente en salvar la vida á tres representantes del pueblo. Por este motivo decian los insurgentes que el mencionado eclesiástico habia «desmoralizado» aquel arrabal.

— Dice el *Moniteur de l'armée*, que en ninguna de las batallas de la república y del imperio, esceptuando la de la Moskova, la mas sangrienta de los tiempos

inventor sido presentado á SS. MM. y AA., en cuya presencia repitió los experimentos con buen éxito.»

Despues de la expresada memoria, leyó el Dr. Salvá á la misma Academia otras dos sobre el telégrafo eléctrico, explanando mas y mas su invento, é indicando los mejores modos de llevarlo á cabo con la mayor sencillez y menor costo posibles, proponiendo tambien el modo de establecer un telégrafo eléctrico desde Barcelona á Palma de Mallorca por dentro de las aguas del mar.

En la última de dichas memorias utilizaba Salvá el descubrimiento del galvanismo, aplicando al telégrafo la pila de Volta en lugar de la máquina eléctrica; y en la Academia no dejaba de comprobar sus ideas y asertos delante de los socios con la suficiente copia de exactos experimentos, como tambien los comprobó del modo mas satisfactorio delante del ministro de Estado y de SS. MM. y AA. segun se ha dicho anteriormente.

Salvá se habia dedicado con esmero á las ciencias naturales, y particularmente la física habia ocupado mucho su atencion y formado sus delicias en los ratos que le dejaban libres las graves tareas de su profesion médica, sobre todo en su juventud, como dice el Dr. Janer en su *Elogio*. Así no se extrañará que Salvá se hubiese señalado por algunos otros inventos bastante singulares, de los que solo mencionaremos el de un *Barco Pez*, ó barco para navegar debajo del agua, que tambien comunicó al Sr. ministro de Estado en 1800, siendo de notar que en aquella época tuvo y publicó una idea semejante el célebre mecánico Fulton.

modernos, perecieron ó quedaron fuera de combate tantos generales y gefes de graduacion como en los cuatro dias de combate en Paris.

Entre las pérdidas que llora la Francia, han citado los periódicos los generales Negrier, Brea, Regnault, Bourgon y Duvivier, muertos ó heridos mortalmente.

Los generales de division Bedeau, Foucher y Lafontaine, y los de brigada Francis, Horte y Damesme han sido heridos.

Resulta pues que ha habido cinco generales muertos y seis heridos, uno de los cuales el general Damesme ha sufrido la amputacion. Total, once generales heridos por las balas de los facciosos.

En la batalla de Alcolea, que duró tres dias, y que Napoleon llamó las *jornadas del sacrificio militar*, así como podia llamarse á los dias en que han sido ensangrentadas las calles de Paris, las *jornadas del sacrificio cívico*, no hubo mas general muerto que el de brigada, Rubert, y seis heridos, los generales Leñnes, Belliard, Vignoll, Verdier, Bou Cardanne y Vernes.

En Marengo tampoco hubo mas general muerto que uno, el ilustre Desais, y cuatro heridos.

La grande batalla de Austerlitz solo costó á la Francia un general, el valiente Valhabert. Seis fueron heridos, á saber: Walter, Kallerman, Sebastiani, Compans, Rapp y Thiébauld.

En Wagram hubo dos generales muertos, Lassalle y Oudet; el mariscal Bessieres y seis generales, Sallue, Grenier, Seras, DeFrance, Vignole y Frere, heridos.

Las fatales jornadas de Lipsik, en las que combatieron de una y otra parte cerca de 500,000 hombres, no privaron al ejército mas que de diez generales muertos y heridos.

En Waterloo solo pereció en el campo de batalla el general Michel. El general Dubesme fué asesinado por los húsares prusianos despues del combate.

Por consiguiente, queda averiguado que en ninguna de estas grandes batallas, en las que ejércitos numerosos se acometian y metralaban, no hubo tantos generales de baja como en las calles de Paris

Noticias nacionales.

Madrid 18 de julio.

Escriben de la Granja que van llegando diariamente muchas personas de Madrid y se esperan no pocas todavía. Mr. Brunelli habrá llegado ayer. Habíase dispuesto en el mismo palacio un alojamiento para el prelado y se hallaban apostados en el camino tiros de las reales caballerizas. La presentacion de credenciales debia efectuarse con gran pompa.

La noticia recibida por el telégrafo de haber sido internadas en Francia y desarmadas las facciones al mando de Zubiri é Izarbe, produjo gra-

NUEVO METODO.

PARA AISLAR LOS HILOS DE LOS TELÉGRAFOS ELÉCTRICOS.

Las comunicaciones telegráficas son ya en el día una exigencia de las naciones civilizadas y un poderoso medio de gobierno; razones por las cuales se han extendido por toda Europa y por una gran parte de la América, de un modo seguramente sorprendente.

Los adelantos que se han hecho en la telegrafía en los pocos años que bajo un plan ordenado cuenta de existencia, manifiestan el empeño con que en los tiempos que corren se miran todas las cuestiones que directamente se rozan con el desarrollo de ciertos intereses. Desde el sistema de Chappe hasta los telégrafos eléctricos perfeccionados, hay una distancia inmensa, material y científicamente considerada, y acaso se haga pronto mayor, acaso cambie pronto de aspecto este vehículo bajo el importante punto de vista de las aplicaciones, si, como es de presumir, los esfuerzos que diariamente se hacen para facilitar y hacer menos costoso su establecimiento, tienen un éxito feliz.

Los periódicos extranjeros del último mes nos dan á conocer los ensayos que acaba de hacer el gobierno prusiano para investigar el modo de establecer los telégrafos electro-magnéticos, sin necesidad de servirse de los

la sensacion y todos los señores Ministros pasaron á comunicarla á S. M.

El Sr. Sanchez, médico de cámara, ha salido del real sitio para marchar á Sevilla, con el fin de asistir al alumbramiento de S. A. la Serma. infanta doña María Luisa Fernanda.

Segun los partes recibidos de los ingenieros gefes de los distritos que se citan, el número de trabajadores que se ocuparon en las obras ejecutadas por administracion y contrata, y el de carros y acémilas destinados á las mismas en cada uno de dichos distritos en el mes de abril próximo pasado, son los que á continuacion se expresan:

Madrid: 3313 trabajadores, 61 carros, 914 acémilas.—Burgos: 9391 t., 498 c., 19 a.—Zaragoza: 3247 t., 106 c., 294 a.—Barcelona: 5292 t., 158 c., 7 a.—Valencia: 3324 t., 178 c., 312 a.—Murcia: 1011 t., 168 c., 82 a.—Granada: 2274 t., 6 c., 773 a.—Sevilla: 1333 t., 22 c., 388 a.—Cáceres: 1267 t., 84 c., 123 a.—Valladolid: 2033 t., 147 c., 201 a.—Leon: 462 t., 97 c., Orense: 1247 t., 134 c., Islas Baleares: 436 t., 13 c., 1 a.—Canarias: 37 t.—Totales: 34,887 trabajadores, 1672 carros, 3114 acémilas.

Vitoria 18 de julio.

Dias há que los sucesos de Guipúzcoa pertenecen á la historia. Ni podia ser otra cosa, cuando el espíritu del pais, hábilmente dirigido por sus gefes naturales, se ha pronunciado de una manera tan decisiva en favor del reposo que disfruta, si bien en la esperanza de que el gobierno de S. M. seguirá marchando en la senda de reparaciones justísimas á que ha dado principio. Y no se crea que el feliz resultado de los últimos acontecimientos haya sido debido á que han cambiado el valor y temple antiguos de los vascongados: por el contrario, este valor y esta pujanza se han empleado en el mantenimiento del orden, y el orden ha triunfado lo mismo que triunfó en 1840 cuando la invasion de Balmaseda, en que á los pocos meses de concluida la guerra el pais acreditó su adhesion al trono de Isabel II, cumpliendo fielmente por su parte lo prometido en los campos de Vergara. Así es que la conducta de las provincias en las criticas circunstancias porque recientemente han pasado, es la demostracion mas inconcusa de sus virtudes. En el seno de Guipúzcoa se alza un grito de rebelion, y este grito no tiene eco. Únicamente el que comprenda en su verdadero valor la sensatez y buen juicio de estos naturales, podia haber dicho en 28 del mes último que en tan breves momentos quedaria estinguida la rebelion.

Verdad es que se ha derramado la sangre del vástago mas generoso de una familia á quien todos sin distincion de opiniones profesaban el mas sincero cariño. Triste, doloroso ha sido; pero la Providencia sin duda lo tenia así dispuesto en los inescrutables designios. Quiera el cielo que sea el desgraciado Alzda el

camino de hierro, ensayos favorables, segun estos diarios, y que hacen concebir la lisonjera esperanza de que al fin se conseguirá el objeto deseado.

El sistema propuesto por Mr. Siemens, que es el que se ha ensayado, consiste en rodear los hilos conductores con una capa de gutta-perka, sustancia que se extrae de un árbol que abunda mucho en algunos puntos de Asia y que se beneficia hace muy poco tiempo; y así preparados, colocarlos dentro de tierra á cierta profundidad, para que no puedan ser destruidos por la gente mal intencionada. De este modo ya no serán necesarios, como hasta aquí, para la colocacion de los hilos, los desmontes y terraplenes de los ferrocarriles; porque podrá hacerse su establecimiento, sin inconveniente de ninguna especie, en un terreno cualquiera. Es verdad que en este caso, por mucha que fuese la profundidad á que se colocaran los hilos, estarían expuestos en los parajes despoblados al capricho de cualquiera que, conociendo la situacion de la línea, quisiera con una simple excavacion extraer los hilos é interrumpir la comunicacion, ó exigirían para impedir estos desmanes una vigilancia que solo se podria conseguir con un personal numeroso, y que ocasionaria por consiguiente considerables gastos; pero esta dificultad se evita aprovechando las carreteras ordinarias, bajo cuyo firme ó empedrado podrán colocarse los hilos con poco coste, y estarán ademas vigilados como están las

último nombre que cierre el largo catálogo de las víctimas de nuestras discordias civiles!

Aparte de esta fatalidad, nada hay que deplorar; y la sola idea de que el pais no ha sido declarado en estado excepcional, bastará para probar así la prudencia y tino de la autoridad superior militar, como la confianza que á esta autoridad inspiraba el territorio de su digno mando. Eso no se vé sino en donde las costumbres son puras, nobles los instintos y eficaces el respeto y la subordinacion. El capitán general ha hecho justicia á la cordura del pais y ha obrado con el acierto y con la política que todos se prometian de sus altas prendas. Mucho se le debe por estas consideraciones, y ojalá que en 1834 se hubiera observado la misma línea de conducta en uno y otro campo, pues con el terror y con las medidas de violencia no se dá fin á las guerras en un suelo como el nuestro.

Infatigables y activas se han presentado asimismo las diputaciones de las tres provincias; á la de esta hemos visto desplegar esfuerzos superiores. En el breve espacio de ocho dias armó y equipó 200 miliones; y apenas organizado completamente este cuerpo, salió una parte de él para Navarra, en donde ha perseguido sin el menor descanso á los rebeldes. Digna es, pues, de elogio y del mayor reconocimiento la conducta de nuestro joven diputado don Benito Maria de Vivanco. Puede vivir seguro de que la provincia le conserva una gratitud sin límites.

Restablecida la tranquilidad en Navarra, en cuyos sucesos han conseguido no pequeña gloria los alaveses, puede darse por del todo pacífica esta parte de la Península, siendo los naturales de ella los que en gran manera han contribuido á que tan pronto se alcance este bien. Lo que ahora resta es que el gobierno de S. M. dispense á este pais tan estéril y tan empobrecido, todas las reparaciones que en justicia se merece, y que apreciando cual debe las indicaciones del ilustre alavés intérprete de las necesidades de las provincias, las atiende como las mismas provincias, á costa de inmensos sacrificios, han atendido á la conservacion del orden público, y han probado nuevamente su acrisolada lealtad y su adhesion al trono de la Reina nuestra señora.

Noticias de la Provincia.

Andraix 25 de julio.

El 21 del corriente se celebraron los exámenes públicos de los alumnos de esta escuela de instruccion primaria. El celo é inteligencia que don Fernando Urech tiene acreditados en la direccion de esta escuela desde 1846 en que se encargó de ella, han quedado nuevamente comprobados. Cuando el señor Urech se encargó de dirigir la instruccion de sus alumnos se hallaban

obras, por los mismos peones camineros.

Los ensayos á que nos hemos referido han dado resultados favorables, y parece estar ya decidido que todos los telégrafos eléctricos que se van á establecer en Prusia, se construyan con arreglo á este sistema de Mr. Siemens.

Si aplicado en grande escala, los resultados definitivos corresponden á las esperanzas que se han concebido, la telegrafía eléctrica, que hasta ahora solo era posible en determinadas naciones, sufrirá una notable mejora y desarrollo, ó por mejor decir, será aplicable y se pondrá en práctica probablemente hasta en las naciones mas atrasadas en caminos de hierro, particularmente si están suficientemente cruzadas del número conveniente para este objeto de caminos ordinarios; en cuyo caso, como hemos indicado anteriormente, será fácil y poco costoso el establecimiento de esta especie de comunicacion, que podrá sin dificultad extenderse hasta los usos particulares.

Nuestra España, que hace pocos años ha emprendido la construccion de un sistema de líneas telegráficas por el sistema ordinario, único posible hasta ahora atendido nuestro estado, pueda acaso sacar buen fruto de los adelantos hechos ultimamente en Prusia, suspendiendo el establecimiento de las que están proyectadas y no comenzadas, razon por la cual miráremos con predileccion este asunto.—E.

estos en un estado de atraso de que dificilmente podrá formarse idea, y el 21 á pesar de que se presentaron sin tener ni aun noticia de que iban á ser examinados, manifestaron en los diez ramos que abraza la instruccion primaria superior unos conocimientos que casi creiamos superiores á sus tiernos años. Este pueblo no ha podido menos de quedar altamente satisfecho de don Fernando Urech y de congratularse por los sacrificios que hiciera para atender á la educacion de sus alumnos en la escuela normal de la provincia. Estos recinos han comprendido y admirado toda la importancia de la instruccion que Urech recibió en aquel establecimiento.

Publicóse anteayer un bando de este señor alcalde autorizando á todos los funcionarios públicos y á cualquiera vecino para la captura del ganado que se encuentre pascando en territorio ajeno sin permiso expreso y por escrito de su dueño. Deseamos la observancia de estas importantes medidas que tantos perjuicios evitará á los labradores.

Felanitx 26 de julio.

En la tarde de ayer ocurrió en este distrito un caso desagradable, sobre el cual se instruye el correspondiente sumario. Una escopeta disparada casualmente, segun se cree, ha herido de muerte á cierto muchacho de unos nueve años. Este desgraciado se hallaba jugando con otro muchacho de la misma edad en una casa de campo que dista mas de tres cuartos de legua de la poblacion, y pertenece al honrado labrador Rafael Adrover, autorizado competentemente para tener escopeta en dicha su casa; cuya arma, no obstante de hallarse en lugar oculto, fué encontrada por esos dos muchachos, ó sea por el herido solamente, y tuvo lugar el infausto suceso de que va hecho mérito, apercibiéndose de él primeramente un sacerdote setuagenario tio del referido Rafael, que oyó el tiro, y dió parte en seguida á la autoridad, participando tambien el suceso á los de su familia que habian pasado al pueblo con motivo de la festividad de san Jaime. El herido ha recibido ya la extremaunción, y serán inútiles regularmente cuantos auxilios se le proporcionen para su curacion.

El tiempo de la trilla va concluyéndose en esta villa. Casi todos los propietarios se han engañado con respecto á la cosecha del trigo pues han visto con asombro que no llega á mediana y que con él se ha cogido una parte muy considerable de neguilla, vulgo negreyó.

Desde algunos dias acá, experimentamos un calor extraordinario: sin embargo, el estado de la salud pública es satisfactorio.

PALMA.

Publicaciones oficiales.

El intendente militar honorario ministro principal de hacienda militar del distrito de Africa.

Debiendo sacarse á pública licitacion, la asistencia y curacion de los militares enfermos en el hospital de esta plaza, por tiempo de dos años, á contarse desde 1.º de enero de 1849, hasta fin de diciembre de 1850, con sujecion al pliego de condiciones redactado por la intervencion general militar con fecha 6 de junio último, excepto en la parte relativa á los medicamentos, he señalado el dia 30 de setiembre próximo á las doce de su mañana, para celebrar en los estrados de este ministerio, el único remate que debe efectuarse en el mismo; en el concepto de que el remate no podrá causar efecto sino obtiene antes la aprobacion de S. M.

Lo anuncio al público, para que las personas que gusten interesarse en el espresado

servicio, puedan dirigirme sus proposiciones por sí ó por medio de apoderado con la autorizacion competente, y enterarse si lo desean del pliego de condiciones que estará de manifiesto en la secretaria de este ministerio principal y en la comisaria de guerra de esta Plaza.

Ceuta julio 5 de 1848.—Santiago de la Lastra.—Mariano Peralta, secretario.

Estado demostrativo que el director general de los establecimientos de beneficencia de esta capital presenta al Sr. Alcalde, de las entradas, salidas, existencia y debitos que han tenido los mismos en el mes de junio de 1848.

HOSPITAL GENERAL DE CARIDAD.

INGRESOS EN EFECTIVO.

	Lib.	Sueld	Din.
Existencia en 31 de mayo último	2626	5	5
Producto de rentas	846	18	4
Idem de estancias	22	10	»
Idem de la bandeja en un beneficio del teatro	127	7	»
Reintegro de contribuciones satisfechas	5	19	8
Limosnas	3	13	»
	<u>3632</u>	<u>13</u>	<u>5</u>

LIMOSNAS EN ESPECIE.

Carbon	15	quins.	3 ars.
Panes morenos de 24 onzas	60		
Panecillos de 5 idem	18		
Paja larga	438	quins.	
Queso	3	quins.	2 ars.

SALIDAS.

	Lib.	Sueld	Din.
Salarios de facultativos y empleados	130	2	10
Id. de enfermos y sirvientes	86	2	1
Id. de los sacerdotes	25	1	4
Gasto diario de la casa	1057	19	6
Id. de la botica; con deduccion de los medicamentos vendidos	85	13	4
Id. por gasto de menestrales y demas de conservacion del Hospital y teatro	281	6	10
Cargas de justicia	110	11	2
	<u>1776</u>	<u>17</u>	<u>1</u>

RESÚMEN.

Ingresado	3632	13	4 ds.
Salidas	1776	17	1 ds.
Existencia para el mes actual	1855	16	4 ds.

Existencia de enfermos de ambos sexos en 31 de mayo último	143
Entrados de id. id	80
Estancias de id. id	4435
Curados	75
Muertos	10
Existencia en 30 de junio	138

CASA GENERAL DE ESPOSITOS.

INGRESOS.

	Lib.	Sueld	Din.
Existencia que resultó en fin de mayo último	28	9	2
Cobrado del Tesoro de los fondos de beneficencia	700	»	»
Idem de la cuestuacion por esta ciudad	13	3	6

Idem de leche de las cabras	»	15	10
Idem de una cabra inútil	»	19	»
	<u>743</u>	<u>7</u>	<u>6</u>

SALIDAS.

Gasto diario de la casa	76	12	4
Pagado por un censo pasivo	10	4	»
Salarios de empleados y sirvientes	32	5	»
Pagado á seis amas internas	22	18	8
Id. á doscientas treinta y cinco esternas	492	7	6
	<u>634</u>	<u>7</u>	<u>6</u>

RESUMEN.

Ingresos	743	7	6
Salidas	634	7	6

Existencia para el mes de julio	109	»	»
---	-----	---	---

CASA DE MISERICORDIA.

ENTRADAS EN EFECTIVO.

	Lib.	Sueld	Din.
Producto de rentas	475	13	»
Id. de mandas pias	100	»	»
Id. de entierros	8	6	6
Id. de detenidos en Trinitarios	»	14	»
Id. de estiércol	4	»	»
Id. de suscripciones, limosnas y otras eventualidades	26	11	4
Id. de la rifa	181	1	»
Id. de la industria del establecimiento	388	19	6
Del M. I. Ayuntamiento á cuenta de la talla municipal	1305	4	2
	<u>2690</u>	<u>11</u>	<u>6</u>

IDEM EN EFECTOS.

Del casco de la ciudad 117 libras de pan.
Del término de la misma 412 libras de pan, 2 cuarteras 2 barcillas de habas, y 3 barcillas 2 almudes de cebada.

SALIDAS.

Por sueldos de empleados y sirvientes de la casa de Misericordia y de la de Ex-trinitarios	97	»	»
Por el gasto ordinario	1689	2	8
Por el idem extraordinario	111	8	2
	<u>1897</u>	<u>10</u>	<u>10</u>

RESÚMEN.

Entradas	2690	11	6 ds
Salidas	1897	10	10 ds
Alcanza la casa en junio	793	»	8 ds
Déficit del mes anterior	16594	5	2 ds
Idem para el actual	15801	4	6 ds

NOTA. El número de pobres existentes en esta fecha en este hospicio y en el local que fué convento de Trinitarios, ascienden á 1212.—Palma 20 de julio de 1848.—Antonio Batle Pro. Prior.

PALMA 29 DE JULIO.

BAÑOS DE CAMPOS.

IV.

Las diligencias y operaciones que durante el tiempo que administró los intereses de la provincia la Diputacion de 1838 se practicaron para utilizar las aguas termales de Campos, aunque no dieran tan positivo resultado, proporcionaron no obstante la ventaja de acumular pruebas y datos para que se conociese mejor su utilidad y pudiesen emprenderse con mas acierto los trabajos. Merced al vivo interes con que esa benemérita

corporacion habia acometido la empresa, quedaba ya trazado por decirlo así el camino que debia seguirse para llevarla á cabo, la cuestion de conveniencia parecia ya suficientemente ilustrada, las dificultades podian apreciarse con mas exactitud y en una palabra, todo se hallaba preparado en la parte instructiva y deliberativa, faltando unicamente que una mano zelosa y bien dirigida se ocupase de la ejecucion con empeño y perseverancia.

Lástima hubiera sido por cierto, que en tal estado de cosas, hubiese vuelto á quedar en olvido la habilitacion de los baños termales de Campos. Afortunadamente pero la autoridad superior política y la Diputacion que siguieron á las de aquella época, ardian bastante en deseos de cooperar á la felicidad del pais, para consentir que las pasiones políticas borrasen de su memoria el recuerdo de la mejora que sus antecesoras habian proyectado y emprendido. La circunstancia de no haber aun contextado el Sr. Marques del Palmer decisivamente á la comunicacion de que al final de nuestro anterior artículo hicimos mérito, dejaba en pié una gran dificultad que el Sr. gefe político D. José Miguel Trias logró ver allanada por medio de gestiones verbales, consiguiendo que el ilustre propietario de la *balsa de las estacas* otorgase en 6 julio de 1842 formal cesion á beneficio del público así de esta laguna como de todo el terreno que se creyese necesario para construir la casa de baños. Vencida ya esa dificultad por el generoso y patriótico desprendimiento del Sr. Marques, la idea de utilizar las aguas termales de Campos empezó á ocupar decididamente la atencion del Sr. Trias, de cuyo celo y constantes esfuerzos en bien del pais, es justo hagamos franca é imparcial mención al tratar de una de las mejoras en que mas los desplegara. Pocos dias despues de obtenida dicha cesion se dirigió al ayuntamiento de Campos que tambien se interesaba mucho en el proyecto de habilitar la terma, instándole para que á la mayor brevedad posible, enviase comisionados á la capital con el fin de conferenciar acerca los medios de realizar una empresa, que siempre juzgó el Sr. Trias muy útil para aquel pueblo y de inestimables beneficios y suma trascendencia para los habitantes de la provincia en general. La reunion de los comisionados tuvo que diferirse por algun tiempo, á causa de haber tenido que pasar aquella autoridad á la isla de Iviza, pero restituida á Palma, sabemos que á últimos de setiembre inmediato hizo partícipe á la Diputacion de los planes que meditaba respecto de la *Font-Santa* ó sea de la *balsa de las estacas*, invitándola para que nombrase á dos individuos de su seno, al efecto de formar en union de los comisionados de Campos y otras personas una junta especialmente encargada de resolver y proponer cuanto estimare acertado para el aprovechamiento de esas aguas.

El cuerpo provincial se apresuró á nombrar para que lo representasen en esa Junta á los diputados D. Jaime Mas y D. Mariano Francisco Pujol, manifestando al mismo tiempo vivos deseos de que no se retardase la ejecucion del proyecto que tambien consideraba muy útil y beneficioso; pero circunstancias ó dificultades de que no tenemos noticia, hubieron de estorbarlo á lo que parece durante algunos meses, pues segun nos han informado nada se adelantó en el particular hasta muy entrado el año 1843 ó poco tiempo antes de cesar dicha autoridad en el mando.

Lo cierto es que de resultas de una visita que hiciera en mayo del mismo año á varios pueblos de la isla, y entre ellos el de Campos deteniéndose especialmente en la *balsa de las estacas*, donde el arquitecto don Lorenzo Abrines que lo acompañaba hizo algunas operaciones de nivelacion y reconocimiento; pasó el Sr. Trias en 23 del mismo mes un oficio á la Diputacion en que sin hacer mérito de la Junta antes nombrada, ni de diligencias que ella hubiese hecho, encarecia la utilidad de habilitar aquella terma, indicaba la necesidad y posibilidad de separar al efecto las aguas minerales de las que no lo fuesen, pedia se le facilita-

sen los fondos indispensables para emprender las obras inmediatamente y acababa manifestando que el medio mas eficaz en su concepto para dar impulso á la empresa, era que el cuerpo provincial estableciese para su ejecucion una Junta compuesta de dos individuos de su seno y de los dueños de las tierras limitrofes al terreno en que se halla el manantial. Al dia siguiente quedó en efecto aprobado lo que proponia el Gefe Político, nombrándose para constituir bajo su presidencia la referida Junta, á los Sres. D. Juan Bennassar Corró y don Jaime Mas Diputados provinciales, Marques del Palmer, Vizconde de San Simon, don Martin Maria Boneo, don Manuel Ferrandell de Maroto, don Ignacio Truyols, don Juan Ballester de la *Creu* y don Lorenzo Obrador, los dos últimos vecinos de Campos, quienes se agregaron algunos dias despues los Sres. D. José Villalonga y Aguirre, don Juan Massanet y don Salvador Morell y se acordó poner á su disposicion de los fondos provinciales, la cantidad necesaria para ocurrir á los gastos de la empresa que debia acometerse desde luego.

Entretanto la municipalidad de Campos estaba haciendo diligencias por disposicion del Sr. Trias á fin de averiguar si existia en su distrito algun acopio de piedra labrada que pudiese utilizarse en las obras de la *Font Santa*, logrando que en el intervalo de algunos dias se condujesen al mismo sitio unas ciento cincuenta piedras de silleria vulgo *grux de rey* en carruages que varias personas del pueblo facilitaron gratuitamente para este servicio.

Aunque la nueva Junta solo pudo celebrar dos sesiones en el breve tiempo que continuó aun el Sr. Trias al frente de la provincia, debemos decir en obsequio de la verdad que merced al zelo de que este y aquella corporacion estaban animados, se adelantó notablemente durante aquellos dias en la preparacion de medios materiales para desecar la balsa y obtener el chorro termal aislado de las demas aguas que filtraban ó se reunian en ella. Nombrada al efecto de activar estos preparativos una comision que formaban los Sres. Marques del Palmer, Boneo, Ferrandell de Maroto, Morell y don Lorenzo Abrines en calidad de agregado como Director facultativo, se encargó y empezó á construirse un cercado de madera para efectuar el aislamiento de las aguas, se ofició á la Junta de Comercio para que facilitase la bomba contra incendios y se pidió para atender á los gastos de material y demas que exigiese esta primera operacion, la cantidad de 13,286 rs. que la Diputacion acordó desde luego se librase á favor de la Junta contra los fondos consignados en calidad de reintegro.

Difícil es aventurar conjeturas sobre el éxito que hubiera tenido la operacion segun se estaba preparando en los últimos dias de la administracion del Sr. Trias. La experiencia acreditó despues á los ojos de la misma Junta y del propio Director facultativo, que ese trabajo hidráulico requería mayor suma de medios materiales y de recursos, pero de todos modos la decidida intencion de llevarlo á cabo existía y una vez empezadas las obras, no es de creer que se las hubiese abandonado al primer asomo de dificultades ó por un aumento en los gastos, que en empresas de esta clase no pueden calcularse con seguridad al tiempo de acometerlas.

Tampoco podemos hablar con el debido conocimiento de los ulteriores planes que abrigaba el Sr. Trias, esto es, de lo que pensase hacer respecto á la casa de Baños, cuya construccion era consiguiente al aislamiento de la terma. Si atendemos empero á la ventajosa idea que él y la Diputacion tenian de su utilidad, al calor con que habian abrazado el proyecto, á los términos con que se expresaban en sus comunicaciones oficiales y al hecho de tener depositada su confianza en el mismo arquitecto que posteriormente ha dirigido la fábrica del edificio, no nos faltará razon para creer que sus intenciones en esta parte nada hubieran manifestado tener de mezquinas ó incompletas, si les hubiese cabido la suerte de poder patentizarlas con hechos.

Gacetilla comercial.

Puerto de Palma.

—o—

BUQUES ENTRADOS.

Dia 27.

De Cartajena tartana S. Bernardo, patron Miguel Lliteras, con trigo.

De Sevilla laud Càrmen, patron Guillermo Ferrer, con trigo.

BUQUES DESPACHADOS.

Dia 28.

Para Cartajena laud Halcon, patron Pablo Pol, con leña, hoja de lata y otros géneros.

Para Valencia laud S. Cayetano, patron Juan Aguiló, con cerdos, azúcar y otros géneros.

Para Barcelona laud Emilio, patron Miguel Muntaner, con algodón en rama, trigo y otros efectos.

Para Barcelona pallebot Palmito, capitan D. Juan Aleñà, con algodón en rama.

Para Argel laud Desamparados, patron Bartolomé ber'i, con aceite de oliva, limones y otros géneros.



Gacetilla religiosa.

Santo del dia de mañana.

SAN ABDON Y S. SENEN, MÁRTIRES.

Tan terrible fué la séptima persecucion de los cristianos movida por Decio, que los fieles se persuadieron habia llegado aquel tiempo pronosticado por el Señor, en que seria tan grande la tentacion, que hasta los mismos escogidos, si fuese posible, serian inducidos en error. En esta cruel é injusta guerra contra los cristianos fué cuando los dos santos Abdon y Senen alentaron á los fieles con su magnanimidad, y llenaron de esplendor á toda la Iglesia con la gloria de su martirio. Fueron persas y de familia tan distinguida por sus grandes bienes, como por su antigua nobleza; pero mucho mas recomendables por la dicha de ser cristianos, y de edificar con su virtud, con su caridad y con su celo á todos los fieles. Decio los mandó asegurar entre los prisioneros que habian de ser conducidos á Roma; y habiendo servido de ornamento al aparato del triunfo en el dia de su entrada en esta ciudad con toda la pompa de conquistador, fueron entregados al prefecto Valeriano, como los dos mayores enemigos que habian tenido hasta entonces los dioses del imperio. Llevados los santos violentamente al templo del sol, en lugar de ofrecer incienso á la estatua, la escupieron con horror y con desprecio. En medio de un granizo de azotes que despedazaban sus carnes, se les oia cantar alabanzas al Señor, rindiéndole gracias por la merced que les hacia de contarlos en el número de las víctimas destinadas á ser sacrificadas por su amor. Conducidos al anfiteatro echaron contra ellos dos feroces leones y cuatro osos hambrientos; pero las bestias perdiendo en el mismo punto su ferocidad se postraron á los pies de los santos como para rendirles homenaje. Entonces temiendo Valeriano que aquel prodigio hiciese demasiada impresion en los ánimos, llamó á los gladiadores y mandó que al instante degollasen á los mártires. Fué su martirio el año del Señor 254.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las — 4 hs. 55 ms.

Pónese á las — 7 „ 5 „

Los relojes deben señalar al mediodia verdadero las 12 hs. 6 ms 5 s.

ANUNCIOS.

Pérdida.—Se ha extraviado un halcon que tiene cortado el pico superior y lleva un bozalito de cuero; la persona que lo devuelva á su dueño recibirá las gracias y diez reales por el hallazgo. En esta imprenta darán razon.

IMPRESA BALEAR

á cargo de Pedro José Umbert, editor responsable.